

La página editorial

Por José Salvador Guandique

— II —

En "La Posición Editorial" Meg Greenfield —en *The Washington Post* desde 1968 y directora delegada de la página editorial a partir de 1969— asevera: "En otras palabras ofrecemos consejos que nadie nos había solicitado; esto nunca ha llevado a la popularidad..." "Un editorial debería asumir posiciones que se mantengan fieles a principios básicos..." "Pero a los editorialistas no se les paga como para pretender que sean ministros".

En "Investigación y Redacción" Stephen Rosenfeld —en dicho rotativo desde 1959 y especialista en asuntos extranjeros, corresponsal en Moscú— sentencia: "Creo firmemente en los documentos, y no en los comentarios periodísticos sobre los mismos..." (y metemos baza diciendo que el diarismo constituye fuente de historia contemporánea, no efímera publicación). "Lo que un buen editorialista debe hacer es afirmar una visión específica de la sociedad en el seno de la cual ha surgido el problema..." "La permanente afirmación de que algo es seguramente así, en general significa que "seguramente" no es así en absoluto..." "Los mejores editoriales enfierran un marco de referencia; señalan qué fenómenos previos condujeron al hecho en sí y cuáles son las perspectivas que se abren a partir del mismo..."

En "Audencia y Efecto" James E. Clayton —desde 1956 en el diario y hoy editorialista— defiende: "Los buenos editoriales generan una reacción en los lectores que se expresa en cartas, llamadas telefónicas, polémicas, etc..." "Fue la exposición de esa información lo que captó la atención de los lectores y ayudó a modificar el ambiente en el que se debatiría la nominación..."

En "¿Cuáles son las Ventajas?" Robert C. Maynard a partir de 1973 miembro del equipo editorial— aduce: "Puede sonar inocente, pero uno de mis objetivos como editorialista es ayudar a la gente a comprender sus problemas colectivos en nuestra comunidad de tal forma que volvamos a considerarnos vecinos..." "Creo que es muy importante escuchar a los jóvenes, aunque no siempre estoy de acuerdo con las soluciones que ellos proponen..." "Cuando un editorial está en condiciones de suministrar información práctica, me siento realmente gratificado" (aquí resuman las orientaciones de James y Dewey, clásicas en el pragmatismo estadounidense, acotaríamos)".

En "Los Aspectos no Conflictivos" Colman McCarthy —en

—Favor pase a la página 11.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es Miércoles, 26 de noviembre, el 331º día de 1980.

Faltan 35 días para que termine el año.

Acontecimientos destacados de la fecha:

1504—Fallece en el Castillo de la Mota, en Medina del Campo, la Reina Isabel la Católica.

1580—La Paz de Fleix pone fin a la séptima de las guerras de religión en Francia.

1812—En el cruce del Río Beresina, los restos de las tropas napoleónicas que habían invadido Rusia sufren un nuevo desastre en su trágica retirada del país.

1855—Muere en Constantino-

pla la poeta y patriota polaca Adam Mickiewicz.

1857—Se inaugura el primer Parlamento australiano en Melbourne.

1922—Abren la tumba del Faraón Tutankamon.

1940—Medio millón de judíos de Varsovia son confinados dentro del reducido ghetto de la capital polaca.

1949—La India se constituye como República Federal dentro de la Mancomunidad Británica de Naciones.

1970—El Papa Paulo VI escapa indemne al intento de agresión perpetrado durante su visita a Manila.

1978—Los líderes políticos y religiosos musulmanes convo-

—Favor pase a la página 17.

MALA PLANIFICACION

Graves problemas de la agricultura soviética

La Unión Soviética será este año, nuevamente, un país comprador de millones de toneladas de trigo. Si no se los vende USA, a causa del problema de Afganistán, los buscará en Argentina, Canadá o donde se manifieste un excedente del indispensable cereal.

¿Qué pasa con la agricultura soviética? Cuando las cosechas son buenas —no es el caso de este año—, falta la mano de obra para recogerla, no hay almacenes apropiados o fallan los medios de transporte para acarrearla a los lugares de consumo. Las fuertes críticas y el descontento de la población ha hecho reaccionar al Kremlin y el propio Brezhnev se ha visto obligado a aceptar la mala gestión agrícola del régimen. En realidad los defectos en la producción y distribución de los frutos del agro vienen siendo denunciados hace años por los dirigentes del partido, pero no se ha encontrado ningún remedio al parecer ya que las mismas críticas se vuelven a oír año tras año. Las afirmaciones de

"Pravda" de que la línea estratégica es correcta dejan fríos a los ciudadanos soviéticos que no ven llegar ningún alivio para el mal abastecimiento de sus familias.

Se ha hecho pública la dimisión de Kosiugin por motivos de salud pero a todo el mundo ha sorprendido que en el discurso de Brezhnev al Soviet Supremo no haya habido una palabra de agradecimiento para el anciano Presidente de la nación. Es cierto que posteriormente el Secretario General del Partido, quien sorprendentemente goza de una renovada salud, le envió un telegrama en el que "sinceramente le da las gracias por su efectivo trabajo en altos puestos de mando". La creencia general es que se intenta hacer de Kosiugin el chivo expiatorio de la mala planificación agrícola. La salida de Kosiugin no se produce a consecuencia del fracaso económico, pero puede ser útil en las presentes circunstancias.

El Kremlin ha decidido montar un plan alimenticio integrado en el cual se contemplará

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

ENCABEZAMIENTOS
"ACENTUASE DIVISIONISMO
EN IGLESIA CATOLICA".

¿Habrá olvidado ellos también el precepto jesucristiano que es base y fundamento de la fraternidad universal...? Amaos los unos a los otros, aconsejó El. Y si los pastores no practican esas enseñanzas, ¿qué dejan a sus ovejas...?

—00—

"3 DIAS ESTARAN CERRADOS JUZGADOS DE SAN SALVADOR".

3 medios días porque tienen el privilegio de "abrir" sólo el 50% de la jornada.

—00—

"CORAZON SANA CON

—Favor pase a la página 11.

DESEO PASCUAL

Se acerca la Navidad

Por Antonio Armando Rivera

El viento frío ha vuelto a colarse por entre las rendijas de vidrio, y susurra a mis oídos villancicos de cándido dulzor. Me he retirado un poco del tibio lecho y contemplo al lucero asomar más hermoso y refulgente en el Oriente y mi fantasía lo convierte en la Estrella de Belén.

Todo en esta madrugada es maravilloso y encantador. Siento que el céfiro matinal se vuelve jugueteo y enreda en las cortinas de mi alcoba, suaves aromas del cercano resedo en flor, que hace tornar el pensamiento a los días infantiles del ayer.

Es apenas noviembre, pero ya se advierte la llegada inminente de la Navidad. Hay un cambio en las cosas y en las personas. La esposa se vuelve más amorosa y los niños, menos traviesos. Hasta el vecino gruñón y malhumorado, nos saluda con una sonrisa de mazorca que le llega de oreja a oreja.

Por los caminos polvósos las

—Favor pase a la página 37.

Por Christian Casanova

el desarrollo de la agricultura al mismo tiempo que las ramas industriales anexas. Este programa será planificado y dirigido como un todo a partir de la cosecha a la comercialización pasando por el almacenamiento, el transporte y la transformación. El drama soviético se produce en el momento en que todos estos planes bien estudiados naufragan por "condiciones subjetivas", es decir por la falta de entusiasmo general. Son muchos años de promesas y la gente busca resultados concretos.

PLAN QUINQUENAL

Mientras la fuerza militar de la URSS, según las revistas *Times* y *Newsweek*, ha sobrepasado al poderío de la OTAN, el X Plan Quinquenal (1976-1980) no ha logrado cumplir sus metas. Este quinquenio debía significar el paso de la economía a una etapa de desarrollo intensivo fundado sobre "la explotación racional y económica de los re-

—Favor pase a la página 17.

ARISTA POPULAR

Cooperar con la Cruz Roja, es garantizar la justicia, la unidad y el amor

Opinión de Pereira Paz

EL AMOR al prójimo es inherente a la personalidad del amor a DIOS.

CUANDO EL HOMBRE desarrolla la verdadera conciencia de su responsabilidad histórica frente a la construcción del destino común del pueblo, y siente y vive la necesidad de ejercerla en función de método permanente y dinámico de desarrollo en una acción unitaria, impulsa el avance definitivo en el camino del logro de la organización de una sociedad justa, libre, solidaria, humanista y visionaria.

PORQUE QUIEN ORIENTA su lucha por servir los intereses comunes y satisfacer las necesidades de todos, responde a los ideales más nobles de un pueblo, dentro de un esquema de dignidad y respeto; ya que su acción es de realización como fin y no como medio y su obra, que es de realidad infinita, tiene el sentido pleno de una lucha por la justicia, por la libertad y por el bienestar.

Y DENTRO DE las acciones solidarias en los momentos decisivos de la historia de la humanidad, la protección de la vida del pueblo y el fomento de condiciones para mantener su salud, es un afán tan humanitario, que debe ir a la par de toda aspiración, con el más hondo sentido de fraternidad, abnegación y acentuado amor al prójimo, como una glorificación al hombre.

Y POR ESO vemos como épica escena del más alto humanismo y como proclama de una profunda vocación de amor al prójimo, la noble labor de la Cruz Roja, cuyo trabajo es una conjugación de esfuerzos universales con el loable propósito de salvar la vida, no sólo a unos pocos, sino a todos, con el más elevado sentido de devoción al hombre y la más elevada moral de solidaridad.

Y AL COMPRENDER esta labor, que convierte a la Cruz Roja en la cuna del más histórico empeño, ya que considera al hombre como un ser valioso, hacemos un llamado a todos los salvadoreños para dar nuestra colaboración en la Campaña Nacional Pro Construcción del Banco Nacional de Sangre, cooperación que demostraría que el deseo de ayudar al rescate de la vida, no sólo es necesario hablar de buena voluntad, sino expresarlo con hechos que den muestra de grandeza y patriotismo. Pues cuando se lucha por la salvación del hombre, se garantiza la justicia para todos.

La Unión.

PANORAMA LATINOAMERICANO

La participación de las empresas en el desarrollo de L. A.

Por Rafael Caldera

— I —

El pasado 30 de octubre, el Dr. Rafael Caldera, ex-Presidente de Venezuela, ofreció una charla en la ciudad de Miami invitado por el International Center de la Florida. Los socios del International Center, principalmente ejecutivos de compañías inversoras en América Latina con sede en la Florida, escucharon el análisis y la orientación sobre los problemas del desarrollo que el propio Dr. Caldera expone en este artículo distribuido por ALA, la Agencia Latinoamericana.

MIAMI. La conciencia del desarrollo, de su necesidad y urgencia, es uno de los rasgos más característicos de nuestro tiempo. El llamado "diálogo Norte-Sur" ha establecido una clara delimitación entre países "desarrollados" y países "en desarrollo". Aquellos representan a la parte de la humanidad donde se ha logrado una utilización óptima de los recursos naturales, financieros y humanos, para asegurar la participación de toda su población en el proceso económico y social y proporcionarle, en general, la posibilidad de una vida humana, decente y próspera; éstos, la vasta porción del mundo que no ha podido alcanzar un nivel de vida que garantice a sus habitantes esa participación y la posibilidad real de una vida decente y sana.

El Informe de la Comisión Brandt, "North-South, a Programme for Survival", observa: "El Norte, incluyendo la Europa del Este, tiene la cuarta parte de la población del mundo y las cuatro quintas partes de su ingreso total; el Sur, incluyendo a China, tiene tres mil millones de personas —tres cuartas partes de la población del mundo, pero vive de una quinta parte del ingreso mundial"—. Y más adelante: "Más del 90 por ciento de la industria manufacturera del mundo está en el Norte. La mayoría de las patentes y nueva tecnología son propiedad de corporaciones multinacionales del Norte, que gestionan una gran parte de la inversión y del comercio mundiales en materias primas y manufacturadas. Por causa de este poder económico, los países del Norte dominan el sistema económico internacional, sus reglas y reglamentaciones, y sus instituciones internacionales de comercio, dinero y finanzas". Las referencias pueden extenderse y de hecho se extienden, en muchos otros aspectos.

Por supuesto, es bien sabido que en el llamado grupo de los 77 (países en desarrollo) hay una gran variedad y que América Latina tiene sus características diferenciales que la constituyen en un caso específico dentro del mundo del desarrollo. Por otra parte, los países exportadores de petróleo han sido objeto de análisis y consideraciones peculiares a raíz de la acción de la OPEP que reivindicó los precios de este combustible esencial; se los coloca en un estadio diferente de los demás países del tercer mundo por la afluencia de petrodólares, pero valdría la pena adelantar que el petróleo produce dinero mas no oportunidades razonables

—Favor pase a la página 11.